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Tema 1. Modelos ClTema 1. Modelos Cláásicos de sicos de 
OligopolioOligopolio

QuQuéé es la EI.es la EI.
Se ocupa del funcionamiento de los mercados y las Se ocupa del funcionamiento de los mercados y las 
industrias, en particular del modo en que las empresas industrias, en particular del modo en que las empresas 
compitencompiten entre sentre síí. . (es micro)(es micro)

Se considera un Se considera un áárea especrea especíífica por su fica por su éénfasis en el nfasis en el 
estudio de las estrategias empresariales: competencia en estudio de las estrategias empresariales: competencia en 
precios, publicidad, I+D, lprecios, publicidad, I+D, líínea de productos, nea de productos, 
posicionamiento,etcposicionamiento,etc……
Es economEs economíía de la competencia imperfecta.a de la competencia imperfecta.



Tema 1. Modelos ClTema 1. Modelos Cláásicos de sicos de 
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¿¿Para quPara quéé puede servir? Un ejemplo.puede servir? Un ejemplo.
ZantacZantac, de , de GlaxoGlaxo--WellcomeWellcome, medicina para la , medicina para la úúlcera y lcera y 

acidez de estacidez de estóómago, es la mmago, es la máás recetada del mundo. El s recetada del mundo. El 
coste de produccicoste de produccióón es bajo y el precio es n es bajo y el precio es altoalto……eses una una 
empresa que empresa que maximiza beneficiosmaximiza beneficios.. ¿¿por qupor quéé no pierde no pierde 
clientes? Quizclientes? Quizáás porqus porquéé haya pocos sustitutos cercanos. haya pocos sustitutos cercanos. 
GlaxoGlaxo--WellcomeWellcome tiene tiene poder de mercadopoder de mercado en su divisien su divisióón n 
terapterapééutica de utica de úúlceras. lceras. ¿¿Por quPor quéé otros laboratorios no la otros laboratorios no la 
imitan? Porquimitan? Porquéé existen existen patentespatentes. Aunque se permiten . Aunque se permiten 
los genlos genééricos, no le arrebatan mucha cuota de mercado.ricos, no le arrebatan mucha cuota de mercado.
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TagametTagamet, de , de SmithKlineSmithKline--BechamBecham, es un producto que , es un producto que 
cura lo mismo (cura lo mismo (ppioppio. Activo es la . Activo es la ranitidinaranitidina). Es ). Es 
competidorcompetidor pero los precios no pero los precios no bajanbajan……porquporquéé es un es un 
sector intensivo en sector intensivo en publicidadpublicidad, adem, ademáás de en s de en I+DI+D..

ZantacZantac pertenecpertenecíía a a a GlaxoGlaxo. La . La fusifusióónn con con WellcomeWellcome se se 
defendidefendióó por la creacipor la creacióón de n de sinergiassinergias. Tienen l. Tienen lííneas de neas de 
producciproduccióón complementarias. Asn complementarias. Asíí,,

AZT (AZT (WellcomeWellcome) + 3TC () + 3TC (GlaxoGlaxo) es mejor tratamiento ) es mejor tratamiento 
para el sida que cualquiera de ellas por separado. para el sida que cualquiera de ellas por separado. 
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Hemos mencionado polHemos mencionado políítica industrial, poltica industrial, políítica tica 
de competencia, que junto con polde competencia, que junto con políítica tica 
comercial forman las comercial forman las polpolííticas microticas micro..
Hechos estilizadosHechos estilizados::

1. Muchas industrias producen muchos bienes 1. Muchas industrias producen muchos bienes 
similares aunque similares aunque diferenciadosdiferenciados..

2. Cada empresa perteneciente a una misma 2. Cada empresa perteneciente a una misma 
industria produce una industria produce una gamagama de productos de productos 
diferenciados. diferenciados. 
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3. Los consumidores solamente compran un 3. Los consumidores solamente compran un 
subconjuntosubconjunto de los bienes que produce una de los bienes que produce una 
industria.industria.

4. La mayor4. La mayoríía de industrias son a de industrias son oligopolisticasoligopolisticas y y 
se caracterizan por la existencia de cierto poder se caracterizan por la existencia de cierto poder 
de mercado.de mercado.

programaprograma
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Temas 2 y 3: DiferenciaciTemas 2 y 3: Diferenciacióón de producto.n de producto.
Tema 4: Tema 4: MultiproducciMultiproduccióónn..

““AplicacionesAplicaciones””..
Tema 5: Cartel.Tema 5: Cartel.
Tema 6: Relaciones verticales.Tema 6: Relaciones verticales.
Tema 7: Fusiones.Tema 7: Fusiones.
Tema 8. Oligopolios internacionales.Tema 8. Oligopolios internacionales.
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Instrumental necesario: cInstrumental necesario: cáálculo blculo báásico.sico.
Fundamentos bFundamentos báásicos de microeconomsicos de microeconomíía y a y 
teorteoríía de juegos.a de juegos.

Rendimientos crecientes, costes, Rendimientos crecientes, costes, ImgImg==CMgCMg, , 
modelos de modelos de duopolioduopolio……



El El duopolioduopolio de de CournotCournot
Supuestos:

Producto homogéneo; Competencia en cantidades;
Las empresas eligen su cantidad simultáneamente y sólo 

una vez; No hay entrada de otras empresas.
Es un juego estático con información completa. El 
equilibrio de Cournot es el equilibrio de Nash del juego 
de competencia en cantidades.

Las cantidades (q1
C, q2

C) son un equilibrio de Cournot-
Nash si

2212212  cualquier para   ),(),( qqqqq CCC Π≥Π
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El El duopolioduopolio de de CournotCournot

Los beneficios de la empresa 1 sonLos beneficios de la empresa 1 son

La La C.P.OC.P.O. define la funci. define la funcióón de mejor respuesta, la n de mejor respuesta, la 
funcifuncióón de reaccin de reaccióón.n.

Supongamos que la empresa 1 Supongamos que la empresa 1 
cree que la 2 producircree que la 2 produciráá qq22

aa. . 
Entonces el precio, si la empresa 1 Entonces el precio, si la empresa 1 
no produce nada serno produce nada seráá p(0+ qp(0+ q22

aa). ). 
Algo parecido si cree que Algo parecido si cree que 
producirproduciráá qq22

bb..

)()( 11211 qCqqqp −+=Π

qq11
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El El duopolioduopolio de de CournotCournot

La curva de demanda residual [pLa curva de demanda residual [p11(q(q22
aa)] muestra todas )] muestra todas 

las combinaciones posibles de cantidad qlas combinaciones posibles de cantidad q11 y precio para y precio para 
un valor dado de qun valor dado de q22..

q2a

p

p(0,q2
a)
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El El duopolioduopolio de de CournotCournot

Si la empresa cree que el rival producirSi la empresa cree que el rival produciráá mmáás la s la 
demanda residual serdemanda residual seráá menor. Dadas las expectativas de menor. Dadas las expectativas de 
la empresa 1, se comportarla empresa 1, se comportaráá como un monopolista como un monopolista 
sobre la sobre la ddadda. residual.. residual.

CMg=c

p1(q2
a)IMg1(q2
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p
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El El duopolioduopolio de de CournotCournot

La cantidad La cantidad maximizadoramaximizadora de beneficios  de  1 depende de su de beneficios  de  1 depende de su 
creencia acerca de lo que producircreencia acerca de lo que produciráá la 2. Hay un qla 2. Hay un q11 óóptimo para ptimo para 
cada posible valor de qcada posible valor de q22. Si dejamos que q. Si dejamos que q22 varvarííe de manera e de manera 
contcontíínuanua entonces la entonces la C.P.OC.P.O. . IMgIMg==CMgCMg define impldefine implíícitamente la citamente la 
funcifuncióón de reaccin de reaccióón.n.
Para una demanda (inversa) lineal: p=aPara una demanda (inversa) lineal: p=a--b(qb(q11+q+q22) la expresi) la expresióón de n de 
la funcila funcióón de reaccin de reaccióón esn es
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El El duopolioduopolio de de CournotCournot

En el espacio de funciones de reacciEn el espacio de funciones de reaccióón el equilibrio n el equilibrio 
((qq11

CC,,qq22
CC) corresponde con su intersecci) corresponde con su interseccióón.n.

q1
C q1

m q1
a q1

q2

q2
C

q2
a

q1(q2)

q2(q1)



El El duopolioduopolio de de CournotCournot

Si las empresas tienen distintos costes marginales, el Si las empresas tienen distintos costes marginales, el 
equilibrio no serequilibrio no seráá simsiméétrico. Si trico. Si p.ejp.ej. c. c11 = c < c= c < c22 entonces entonces 
qq11

CC>>qq22
CC

q1
C q1

q2

q2
C

q1(q2)

q2(q1)



El El duopolioduopolio de de CournotCournot

Las funciones de reacciLas funciones de reaccióón tienen pendiente n tienen pendiente 
negativa, negativa, Las variables de elecciLas variables de eleccióón  qn  q11, q, q22
son son sustitutos estratsustitutos estratéégicosgicos..
El output (total) de equilibrio de El output (total) de equilibrio de CournotCournot estestáá
entre el de monopolio y el de competencia entre el de monopolio y el de competencia 
perfecta.perfecta.
El equilibrio es El equilibrio es estableestable bajo ciertas condiciones.bajo ciertas condiciones.
Las funciones de reacciLas funciones de reaccióón se cruzan n se cruzan 
““adecuadamenteadecuadamente””..



El El duopolioduopolio de de CournotCournot

Ejemplo. Ejemplo. 
FunciFuncióón inversa de demanda p=100n inversa de demanda p=100--0,1(q0,1(q11 + q+ q22))
Costes empresa 1: CCostes empresa 1: C11(q(q11) = 6000 + 16 q) = 6000 + 16 q11

Costes empresa 2: CCostes empresa 2: C22(q(q22) = 9000 + 10 q) = 9000 + 10 q22

Las Las C.P.OC.P.O. son:. son:

02,01,090 21
2

2 =−−=
∂
Π∂ qq
q

01,02,084 21
1

1 =−−=
∂
Π∂ qq
q



El El duopolioduopolio de de CournotCournot

La soluciLa solucióón del sistema da las cantidades de equilibrio n del sistema da las cantidades de equilibrio 
de de CournotCournot ((qq11

CC =260, =260, qq22
CC =320).=320).

Estabilidad. Si no estamos en el equilibrio, Estabilidad. Si no estamos en el equilibrio, ¿¿volveremos volveremos 
a a éél? l? 
Imaginemos tiempo discreto. En cada periodo de Imaginemos tiempo discreto. En cada periodo de 

tiempo cada empresa recuerda las elecciones del pasado. tiempo cada empresa recuerda las elecciones del pasado. 
Cada empresa piensa que, en el periodo t, su rival elegirCada empresa piensa que, en el periodo t, su rival elegiráá
el mismo nivel que eligiel mismo nivel que eligióó en ten t--1. Las 1. Las C.P.OC.P.O. son:. son:

02,01,090 21,1
2

2 =−−=
∂
Π∂

− tt qq
q

01,02,084 1,21
1

1 =−−=
∂
Π∂

−tt qq
q



El El duopolioduopolio de de CournotCournot

Resolvemos la de la empresa 1:Resolvemos la de la empresa 1:

Resolvemos para la empresa 2:Resolvemos para la empresa 2:

Supongamos que qSupongamos que q11=100, q=100, q22=800  para t=1. Por (1),  =800  para t=1. Por (1),  
qq1212=20, y por (2) q=20, y por (2) q2222=400. En el periodo 3, q=400. En el periodo 3, q1313=220 =220 
por (1) donde sustituimos qpor (1) donde sustituimos q2222=400. Del mismo modo =400. Del mismo modo 
qq2323=440. En el periodo 4,  q=440. En el periodo 4,  q1414= 200 y q= 200 y q2424=340, =340, etcetc……

(1)               5,0420 1,21 −−= tt qq

(2)                   5,0450 1,12 −−= tt qq



El El duopolioduopolio de de CournotCournot
q2
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El El duopolioduopolio de de BertrandBertrand

BertrandBertrand, 45 a, 45 añños tras la publicacios tras la publicacióón del libro de n del libro de 
CournotCournot, lo critic, lo criticóó diciendo que las empresas eligen diciendo que las empresas eligen 
precios, y no cantidades, y que tienen incentivos a precios, y no cantidades, y que tienen incentivos a 
recortar el precio del rival. Tenemos los mismos recortar el precio del rival. Tenemos los mismos 
supuestos. El equilibrio de supuestos. El equilibrio de BertrandBertrand es el equilibrio de 
Nash del juego de competencia en precios.

2212212 cualquier para   ),(),( ppppp BBB Π≥Π

1211211 cualquier para   ),(),( ppppp BBB Π≥Π



El El duopolioduopolio de de BertrandBertrand

Para escribir la funciPara escribir la funcióón de reaccin de reaccióón necesitamos escribir n necesitamos escribir 
correctamente los beneficios para lo que necesitamos la correctamente los beneficios para lo que necesitamos la 
demanda,demanda,

Supongamos que la empresa 1 cree que la 2 fijarSupongamos que la empresa 1 cree que la 2 fijaráá un un 
precio superior al de monopolio. Entonces 1 fijarprecio superior al de monopolio. Entonces 1 fijaráá el de el de 
monopolio monopolio ppMM.  .  
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El El duopolioduopolio de de BertrandBertrand

Si cree que 2 fijarSi cree que 2 fijaráá un precio entre el de monopolio y el un precio entre el de monopolio y el 
coste marginal, entonces 1 lo recortarcoste marginal, entonces 1 lo recortaráá ligeramente para ligeramente para 
asasíí quedarse con toda la demanda. Si lo fijase por arriba quedarse con toda la demanda. Si lo fijase por arriba 
entonces ganarentonces ganaríía cero.a cero.
Si cree que 2 fijarSi cree que 2 fijaráá un precio por debajo del coste un precio por debajo del coste 
marginal, entonces 1 fijarmarginal, entonces 1 fijaráá un precio por encima del un precio por encima del 
rival, digamos igual al coste marginal.rival, digamos igual al coste marginal.

De acuerdo con este razonamiento (anDe acuerdo con este razonamiento (anáálogo para lo que la logo para lo que la 
empresa 2 cree que harempresa 2 cree que haráá 1) dibujamos las funciones de 1) dibujamos las funciones de 
reaccireaccióón. n. 



El El duopolioduopolio de de BertrandBertrand

CMg pM p1

p1(p2)

p2(p1)

p2

CMg



El El duopolioduopolio de de BertrandBertrand

Los precios de equilibrio de Los precios de equilibrio de BertrandBertrand son son 
((pp11

BB=c, =c, pp22
BB=c). Por tanto, los beneficios son =c). Por tanto, los beneficios son 

cero y dos empresas bastan para eliminar el cero y dos empresas bastan para eliminar el 
poder de mercado. poder de mercado. Paradoja de Paradoja de BertrandBertrand: con : con 
dos empresas reproducimos el equilibrio dos empresas reproducimos el equilibrio 
competitivo.competitivo.
Si las funciones de reacciSi las funciones de reaccióón tienen pendiente n tienen pendiente 
positiva, decimos que las variables de eleccipositiva, decimos que las variables de eleccióón n 
son son complementos estratcomplementos estratéégicosgicos..




